

УДК 330.341

Сампиева Елизавета Илесовна

бакалавр направления подготовки
«Экономика и финансы»
Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации
Москва, Россия
liza.sampieva00@gmail.com

Elizaveta I. Sampieva

Bachelor of Science in Economics and Finance
Financial University under the Government
of the Russian Federation
Moscow, Russia

**МЕСТО НЕЭКОНОМИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ В
СИСТЕМЕ ФАКТОРОВ РОСТА ЭКОНОМИКИ ¹**

**THE PLACE OF NON-ECONOMIC FACTORS
IN THE SYSTEM OF ECONOMIC
GROWTH FACTORS**

Аннотация

В современном мире страны сталкиваются с проблемами, связанными с различными сферами жизни. Географическое положение, климат, культура, экология, все это играет важную роль в экономическом развитии государства. Поэтому необходимо учитывать не только экономические, но и неэкономические факторы экономического роста. В статье рассматриваются неэкономические факторы, их виды и влияние на экономическую ситуацию в государстве.

Ключевые слова:

неэкономические факторы, виды
неэкономических факторов, факторы
экономического развития, экономическое
развитие

Abstract

In the modern world, countries face problems related to various fields of life. Geographical location, climate, culture, ecology, all this plays an important role in the economic development of the state. Therefore, it is necessary to consider not only economic, but also non-economic factors of economic growth. This article discusses non-economic factors, their types and impact on the economic situation in the state.

Keywords:

non-economic factors, types of non-economic factors, factors of economic development, economic development

Неэкономические факторы экономического развития включают в себя широкий спектр факторов, которые не являются прямо связанными с экономикой, но могут оказывать значительное влияние на экономическое развитие и социальные отношения в стране или регионе. Поэтому для понимания причин хозяйственных процессов недостаточно изучения только лишь экономических факторов [4].

В системе факторов роста экономики неэкономические факторы играют важную роль. Они могут влиять на экономический рост через различные каналы, такие как уровень здоровья населения, образование, инновации, экологические проблемы и социальная несправедливость.

Уровень здоровья населения может влиять на экономический рост через его влияние на производительность труда и уровень инвестиций. Если уровень здоровья

¹ Научный руководитель Николаичук Ольга Алексеевна, доктор экономических наук, профессор департамента экономической теории, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации

населения низкий, это может привести к снижению производительности труда и увеличению затрат на медицинскую помощь, что может отрицательно сказаться на экономическом росте. Например, если уровень здоровья населения высокий, это может привести к повышению производительности труда и снижению затрат на медицинскую помощь. Доступность медицинской помощи также может влиять на экономический рост. Если медицинская помощь доступна и качественна, это может привести к улучшению здоровья населения и увеличению продуктивности труда [2]. Если уровень образования высокий, это может привести к увлечению производительности труда и качества продукции. Если инновации стимулируются и развиваются, это может привести к созданию новых продуктов и услуг, что может стимулировать экономический рост.

Образование также является важным неэкономическим фактором в системе факторов роста экономики. Уровень образования населения может влиять на производительность труда, инновации и конкурентоспособность экономики. Чем выше уровень образования населения, тем выше производительность труда и качество продукции [1].

Научно-технический прогресс и инновации могут привести к созданию новых продуктов и услуг, что может стимулировать экономический рост. Неэкономические факторы, такие как экологические проблемы и глобальное изменение климата, могут стимулировать развитие новых технологий и инноваций в экологически чистой и устойчивой экономике.

Экологические проблемы также могут негативно сказаться на экономическом росте. Загрязнение окружающей среды и истощение природных ресурсов могут привести к ухудшению здоровья населения, снижению производительности труда и ограничению ресурсов для производства.

Влияние географического фактора на экономическое развитие России является одной из актуальных тем в экономической науке и практике. Географический фактор оказывает влияние на экономическую деятельность и развитие отдельных регионов страны, влияет на конкурентоспособность страны на международной арене и определяет возможности для инновационного развития. Одним из наиболее значимых факторов, влияющих на экономическое развитие России, является географическое положение страны, которое обеспечивает ей преимущества в области транспортной логистики и внешней торговли. В работе Животовой Е. А. (2018) [3] было проведено

исследование, в котором был проанализирован вклад географического фактора в экономическое развитие России. В рамках исследования были выделены следующие основные аспекты, связанные с влиянием географического фактора на экономическое развитие России:

- 1) расположение на пересечении международных транспортных коридоров;
- 2) климатические особенности и природные ресурсы;
- 3) различия в развитии регионов;
- 4) доступность и качество транспортной инфраструктуры.

Исследование показало, что географический фактор имеет значительное влияние на экономическое развитие России. Например, расположение на пересечении международных транспортных коридоров создает условия для развития транспортной логистики, увеличения внешней торговли и инвестиций. Климатические особенности и природные ресурсы, такие как леса, нефть и газ, являются важными источниками дохода для страны, а также способствуют развитию отдельных отраслей экономики, таких как лесная промышленность и нефтегазовый сектор. Однако, следует учитывать и отрицательные аспекты географического фактора, такие как отдаленность регионов от централизованных рынков и низкая транспортная доступность, которые могут ограничивать развитие бизнеса и инвестиций в некоторых регионах отдаленность регионов России от централизованных рынков имеет отрицательное влияние на экономическое развитие регионов.

Можно выделить следующие основные проблемы, связанные с отдаленностью регионов:

- 1) высокие транспортные и логистические издержки;
- 2) ограниченный доступ к новым технологиям и инновациям;
- 3) низкая конкурентоспособность на рынке.

Исторический фактор также играет особую роль в экономическом развитии. Он может влиять на экономический рост, например, через формирование определенных ценностей и традиций, которые могут способствовать развитию предпринимательства, инноваций и технологического прогресса. Так, например, долгое время в советская финансовая наука игнорировала финансы домохозяйств. Это повлекло за собой отрицательные результаты. В нашей стране относительно низкий уровень финансовой грамотности, население не разбирается в финансовом рынке, налогообложение, что становится причиной сдерживание экономического роста, инвестиционной

деятельности. Поэтому необходимо развивать знания новых поколений в инвестиционной деятельности для эффективного использования населением своих финансов [5].

Таким образом, неэкономические факторы играют важную роль в системе факторов роста экономики, и их влияние на экономический рост не может быть недооценено. Однако, для того чтобы эффективно использовать потенциал неэкономических факторов, необходимо учитывать их в разработке экономических стратегий. Например, для улучшения уровня здоровья населения необходимо инвестировать в здравоохранение, для повышения уровня образования населения необходимо инвестировать в образование, для стимулирования инноваций необходимо создавать условия для исследований и разработок, а для решения экологических проблем необходимо разработать и реализовать соответствующие экологические программы и законы.

В целом, исследование неэкономических факторов развития является важной задачей, которая позволяет лучше понимать процессы развития общества и принимать эффективные решения в области экономики и политики.

Список использованных источников

1. Дементьев, В. Е. Факторы дифференциации регионов по темпам экономического роста / В. Е. Дементьев // Terra Economicus. – 2020. – Т. 18, № 2. – С. 6-21. – DOI 10.18522/2073-6606-2020-18-2-6-21. – EDN LSBAUH (дата обращения: 18.05.2023).

2. Бондаренко С.А. Географические особенности экономического развития: опыт России и мира / С.А. Бондаренко, А.С. Абрамов, А.Н. Глазырин. - М.: Финансы и статистика, 2019. - 320 с. (дата обращения: 18.05.2023).

3. Животова, Е.А. Механизмы финансового оздоровления организаций в практике антикризисного управления / Е.А. Животова, Е.А. Бородина. — Текст: электронный // NovaInfo, 2018. — № 78. — С. 161–164. — URL: <https://novainfo.ru/article/14723> (дата обращения: 18.05.2023).

4. Мусаева, Д. Н. Влияние неэкономических факторов на развитие предпринимательства в современной России / Д. Н. Мусаева, К. В. Фенин // Державинский форум. – 2023. – Т. 7, № 1(25). – С. 147-156. – EDN HVBSMD (дата обращения: 18.05.2023).

5. Николайчук, О. А. Экономическая культура россиян: куда идут деньги домашних хозяйств / О. А. Николайчук // Деньги и процент: экономика и этика: Сборник тезисов IX ежегодной международной конференции Центра исследований экономической культуры Санкт-Петербургского государственного университета, Санкт-Петербург, 15–17 июня 2020 года. – Санкт-Петербург: Центр научно-производственных технологий "Астерион", 2020. – С. 96-98. – EDN XDACAP (дата обращения: 18.05.2023).